
2023 届福建省泉州永春侨中高考数学试题考前最后一卷预测卷（二）
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．阅读下侧程序框图，为使输出的数据为 ，则①处应填的数字为

A． B． C． D．

2． 2020 年初，湖北出现由新型冠状病毒引发的肺炎.为防止病毒蔓延，各级政府相继启动重大突发公共卫生事件一级

响应，全国人心抗击疫情.下图表示1月 21日至3月 7 日我国新型冠状病毒肺炎单日新增治愈和新增确诊病例数，则下

列中表述错误的是（    ）

A． 2 月下旬新增确诊人数呈波动下降趋势

B．随着全国医疗救治力度逐渐加大， 2 月下旬单日治愈人数超过确诊人数

C． 2 月10日至 2 月14日新增确诊人数波动最大

D．我国新型冠状病毒肺炎累计确诊人数在 2 月12日左右达到峰值

3．棱长为 2 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 内有一个内切球O，过正方体中两条异面直线 AB ， 1 1A D 的中点 ,P Q



作直线，则该直线被球面截在球内的线段的长为（    ）

A．
2

2
B． 2 1 C． 2 D．1

4．已知复数 z 满足 i iz z   ,则 z 在复平面上对应的点在(    )

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

5．已知集合 A={y|y=|x|﹣1，x∈R}，B={x|x≥2}，则下列结论正确的是（   ）

A．﹣3∈A      B．3 B       C．A∩B=B      D．A∪B=B

6．已知椭圆C ：  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，点  1 1,P x y ，  1 1,Q x y  在椭圆C 上，其

中 1 > 0x ， 1 0y  ，若 22PQ OF ，
1

1

3
3

QF
PF

 ，则椭圆C 的离心率的取值范围为（    ）

A．
6 10,
2

 
 

 
B． 0, 6 2 

C．
2 , 3 1

2
 

 
 

D． 0, 3 1 

7．在平面直角坐标系 xOy 中，已知点  0, 2A  ，  1,0N ，若动点 M 满足 2
MA
MO

  ，则 ·OM ON
uuuur uuur

的取值范围是

（    ）

A． 0,2 B． 0,2 2 
 

C． 2 2 , D． 2 2, 2 2 
 

8．《九章算术》勾股章有一“引葭赴岸”问题“今有饼池径丈，葭生其中，出水两尺，引葭赴岸，适与岸齐，问水深，葭

各几何？”，其意思是：有一个直径为一丈的圆柱形水池，池中心生有一颗类似芦苇的植物，露出水面两尺，若把它引

向岸边，正好与岸边齐，问水有多深，该植物有多高？其中一丈等于十尺，如图若从该葭上随机取一点，则该点取自

水下的概率为（    ）





A．
12
13

B．
13
14

C．
21
29

D．
14
15

9．已知定义在 0, 上的函数 ( )f x 满足
1( ) ( 2)
2

f x f x  ，且当  0,2x  时， 2( ) 2f x x x   .设 ( )f x 在

 2 2,2n n 上的最大值为 na （ *n N ），且数列 na 的前 n 项的和为 nS .若对于任意正整数 n 不等式

 1 2 9nk S n   恒成立，则实数 k 的取值范围为（    ）

A． 0, B．
1 ,
32

  
C．

3 ,
64

  
D．

7 ,
64

  

10．复数
5i

1 2i
的虚部是 (   )

A． i B． i C．1 D． 1

11．偶函数  f x 关于点  1,0 对称，当 1 0x ≤ ≤ 时，   2 1f x x   ，求  2020f （    ）

A． 2 B． 0 C． 1 D．1

12．一小商贩准备用50元钱在一批发市场购买甲、乙两种小商品，甲每件进价 4 元，乙每件进价 7 元，甲商品每卖出

去1件可赚1元，乙商品每卖出去1件可赚1.8元.该商贩若想获取最大收益，则购买甲、乙两种商品的件数应分别为（    ）

A．甲 7 件，乙3件 B．甲9件，乙 2 件 C．甲 4 件，乙5件 D．甲 2 件，乙6件
二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．若复数 Z 满足
1(1 2 ) (2 )
2

i Z i    ，其中 i 为虚数单位，则 Z 的共轭复数在复平面内对应点的坐标为_____．

14．已知函数   314sin
3

f x x x  在 0x  处的切线与直线 6 0nx y   平行，则 n 为________.

15．从集合 1,2,3 中随机取一个元素，记为 a ，从集合 2,3,4 中随机取一个元素，记为b ，则 a b 的概率为

_______．

16．过抛物线 C： 2 2y px （ 0p  ）的焦点 F 且倾斜角为锐角的直线 l 与 C 交于 A，B 两点，过线段 AB 的中点 N

且垂直于 l 的直线与 C 的准线交于点 M，若
3

3
MN AB ，则 l 的斜率为______.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）在锐角 ABCV 中， , ,a b c 分别是角 , ,A B C 的对边，  2 ,cosm b c C 
r

，  , cosn a A
r

，且 //m nr r
．

（1）求角 A的大小；

（2）求函数
22sin cos 2

3
y B B    

 
的值域．

18．（12 分）选修 4-5：不等式选讲

已知函数 f（x）=log2（|x+1|+|x﹣2|﹣m）．



（1）当 m=7 时，求函数 f（x）的定义域；

（2）若关于 x 的不等式 f（x）≥2 的解集是 R，求 m 的取值范围．

19．（12 分）如图所示,直角梯形 ABCD中, AD BC∥ , AD AB , 2 2AE AB BC AD    ,四边形 EDCF 为矩形,

3CF  .

（1）求证:平面 ECF  平面 ABCD ;

（2）在线段 DF 上是否存在点 P ,使得直线 BP 与平面 ABE 所成角的正弦值为
15

10
,若存在,求出线段 BP 的长,若不存

在,请说明理由.

20．（12 分）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左顶点为 A，左、右焦点分别为 1 2,F F ，离心率为
1
2
， P 是椭圆上

的一个动点（不与左、右顶点重合），且 1 2PF F△ 的周长为 6，点 P 关于原点的对称点为Q，直线 2,AP QF 交于点 M .

（1）求椭圆方程；

（2）若直线 2PF 与椭圆交于另一点 N ，且
2 2

4AF M AF NS S△ △ ，求点 P 的坐标.

21．（12 分）如图，在平面四边形 ABCD中，
2
3

D 
  ，

5sin cos
13

BAC B    ， 13AB  .

（1）求 AC ；



（2）求四边形 ABCD面积的最大值.

22．（10 分）在直角坐标系 xOy 中，直线 l的参数方程为
1 cos
1 sin

x t
y t




 
  

（ t 为参数，0    ）.在以O为极点， x

轴正半轴为极轴的极坐标中，曲线C ： 4cos  .

（1）当
4
  时，求C 与 l的交点的极坐标；

（2）直线 l与曲线C 交于 A， B 两点，线段 AB 中点为 (1,1)M ，求 | |AB 的值.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．B

【解析】

考点：程序框图．

分析：分析程序中各变量、各语句的作用，再根据流程图所示的顺序，可知：该程序的作用是利用循环求 S 的值，我

们用表格列出程序运行过程中各变量的值的变化情况，不难给出答案．

解：程序在运行过程中各变量的值如下表示：

 S   i  是否继续循环

循环前   1   1/

第一圈 3   2     是

第二圈 7  3     是

第三圈 15   4     是

第四圈 31   5     否

故最后当 i＜5 时退出，

故选 B．

2．D



【解析】

根据新增确诊曲线的走势可判断 A 选项的正误；根据新增确诊曲线与新增治愈曲线的位置关系可判断 B 选项的正误；

根据 2 月10日至 2 月14日新增确诊曲线的走势可判断 C 选项的正误；根据新增确诊人数的变化可判断 D 选项的正误.

综合可得出结论.

【详解】

对于 A 选项，由图象可知， 2 月下旬新增确诊人数呈波动下降趋势，A 选项正确；

对于 B 选项，由图象可知，随着全国医疗救治力度逐渐加大， 2 月下旬单日治愈人数超过确诊人数，B 选项正确；

对于 C 选项，由图象可知， 2 月10日至 2 月14日新增确诊人数波动最大，C 选项正确；

对于 D 选项，在 2 月16日及以前，我国新型冠状病毒肺炎新增确诊人数大于新增治愈人数，我国新型冠状病毒肺炎累

计确诊人数不在 2 月12日左右达到峰值，D 选项错误.

故选：D.

【点睛】

本题考查统计图表的应用，考查数据处理能力，属于基础题.

3．C

【解析】

连结并延长 PO，交对棱 C1D1于 R，则 R 为对棱的中点，取 MN 的中点 H，则 OH⊥MN，推导出 OH∥RQ，且 OH＝

1
2

RQ＝
2

2
，由此能求出该直线被球面截在球内的线段的长．

【详解】

如图，

MN 为该直线被球面截在球内的线段

连结并延长 PO，交对棱 C1D1于 R，

则 R 为对棱的中点，取 MN 的中点 H，则 OH⊥MN，

∴OH∥RQ，且 OH＝
1
2

RQ＝
2

2
，



∴MH＝ 2 2OM OH ＝

2

2 21
2

 
   

 
＝

2
2

，





∴MN＝ 2 2MH  ．

故选：C．

【点睛】

本题主要考查该直线被球面截在球内的线段的长的求法，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考

查运算求解能力，是中档题．

4．A

【解析】

设 ( , )z a bi a b R   ，由 i iz z   得： ( ) ( 1)a bi i a b i    ，由复数相等可得 ,a b的值，进而求出 z ，即可得解.

【详解】

设 ( , )z a bi a b R   ，由 i iz z   得： ( ) ( 1)a bi i a b i    ，即 ( 1)ai b a b i    ，

由复数相等可得：
1

b a
a b
 

  
，解之得：

1
2

1
2

a

b

 

  


，则
1 1
2 2

z i= - ，所以
1
2

1
2

z i  ，在复平面对应的点的坐标为

1 1( , )
2 2

，在第一象限.

故选：A.

【点睛】

本题考查共轭复数的求法，考查对复数相等的理解，考查复数在复平面对应的点，考查运算能力，属于常考题.

5．C

【解析】

试题分析：集合  | 1A y y    A B BB A    

考点：集合间的关系

6．C

【解析】

根据 22PQ OF 可得四边形 1 2PFQF 为矩形, 设 1PF n , 2PF m ,根据椭圆的定义以及勾股定理可得

 
2

2 2

4
2

c m n
n ma c

 


,再分析  
m nt
n m

的取值范围,进而求得  
2

2 2

4 4 32
32

c
a c

 


再求离心率的范围即可.

【详解】

设 1PF n , 2PF m ,由 1 > 0x , 1 0y  ,知m n ,



因为  1 1,P x y ,  1 1,Q x y  在椭圆C 上, 22 2PQ OP OF  ,

所以四边形 1 2PFQF 为矩形, 1 2QF PF ；

由
1

1

3
3

QF
PF

 ,可得
3 1

3
m
n

  ,

由椭圆的定义可得 2m n a  , 2 2 24m n c  ①,

平方相减可得  2 22mn a c  ②,

由①②得  
2 2 2

2 2

4
2

c m n m n
mn n ma c


  


；

令  
m nt
n m

,

令
3 ,1

3
mv
n

 
   

 
,

所以
1 4 32,

3
t v

v
 

   
 

,

即  
2

2 2

4 4 32
32

c
a c

 


,

所以  2 2 2 2 22 3
3

a c c a c    ,

所以  2 2 22 3
1 1

3
e e e    ,

所以 21
4 2 3

2
e   ,

解得
2 3 1

2
e   .

故选：C

【点睛】

本题主要考查了椭圆的定义运用以及构造齐次式求椭圆的离心率的问题,属于中档题.

7．D

【解析】

设出 M 的坐标为 ( , )x y ，依据题目条件，求出点 M 的轨迹方程
2 2( 2) 8x y   ，



写出点 M 的参数方程，则 c· 2 2 osOM ON 
uuuur uuur

，根据余弦函数自身的范围，可求得 ·OM ON
uuuur uuur

结果.

【详解】

设 ( , )M x y  ，则

∵ 2
MA
MO

 ，  0, 2A 

∴
2 2

2 2

( 2)
2

x y

x y

 




∴ 2 2 2 2( 2) 2( )x y x y     

∴ 2 2( 2) 8x y   为点 M 的轨迹方程

∴点 M 的参数方程为
2 2 cos

2 2 2 sin

x

y





 


 
（ 为参数） 

则由向量的坐标表达式有：

c· 2 2 osOM ON 
uuuur uuur

又∵ cos [ 1,1]  

∴ 2· 2 cos [ 2 2, 2 2]OM ON   
uuuur uuur

故选：D

【点睛】

考查学生依据条件求解各种轨迹方程的能力，熟练掌握代数式转换，能够利用三角换元的思想处理轨迹中的向量乘积，

属于中档题.求解轨迹方程的方法有：①直接法；②定义法；③相关点法；④参数法；⑤待定系数法

8．C

【解析】

由题意知： 2BC  ， ' 5B C  ，设 AC x ，则 2AB AB x   ，在Rt ACBV 中，列勾股方程可解得 x ，然后由

P
2

x
x




得出答案.

【详解】

解：由题意知： 2BC  ， ' 5B C  ，设 AC x ，则 2AB AB x  

在Rt ACBV 中，列勾股方程得：  22 25 2x x   ，解得
21
4

x 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/678136113074006133

https://d.book118.com/678136113074006133

